НЕНАДЛЕЖА́ЩЕЕ ИСПОЛНЕ́НИЕ ОБЯ́ЗАННОСТЕЙ ПО ОБЕСПЕ́ЧЕНИЮ БЕЗОПА́СНОСТИ ЖИ́ЗНИ И ЗДОРО́ВЬЯ ДЕТЕ́Й, в уголовном праве одно из преступлений против жизни и здоровья человека, наказуемое по ст. 165 УК. Ч. 1 данной статьи предусматривает уголовную ответственность за ненадлежащее исполнение обязанностей по обеспечению безопасности жизни и здоровья малолетнего лицом, на которое такие обязанности возложены по службе, либо лицом, выполняющим эти обязанности по специальному поручению или добровольно принявшим на себя такие обязанности, повлёкшее причинение малолетнему по неосторожности менее тяжкого телесного повреждения, при отсутствии признаков должностного преступления.

Непосредственным объектом преступления является безопасность жизни и здоровья детей. В качестве потерпевших могут выступать лица, которые на момент совершения преступления не достигли возраста 14 лет. Объективная сторона преступления включает в себя 3 обязательных признака: деяние, общественно опасные последствия и причинную связь между деянием и последствием. Деяние в данном составе выражается в пассивной форме – бездействии, которое определено в статье как ненадлежащее исполнение обязанностей по обеспечению безопасности жизни и здоровья малолетнего. Исполнение таких обязанностей будет признано ненадлежащим как в случае полного невыполнения требуемого действия, так и в случае выполнения требуемого действия в неполном объёме. Ответственность за подобное бездействие наступает при наличии одновременно 2 условий: на лице лежала обязанность совершить конкретное действие по обеспечению безопасности жизни и здоровья детей; лицо имело субъективную и объективную возможность совершить такое действие. Обеспечение безопасности жизни и здоровья малолетнего заключается В строгом соблюдении мер предосторожности предотвращении возникающих или устранении возникших обстоятельств, угрожающих причинением физического вреда малолетнему. Содержание такой обязанности зависит от возраста малолетнего и тех конкретных условий, в которых он находится (недопущение падения с высоты, утопление, обморожение, отравление, повреждение острыми предметами, получение ожогов и т.п.). Последствие – менее тяжкое телесное повреждение – должно находиться в причинной связи с ненадлежащим исполнением виновным обязанностей по обеспечению безопасности жизни и здоровья малолетнего. Ответственность по данной статье может наступать как в случае, когда физический вред причинён малолетнему воздействием каких-либо внешних факторов, так и в случае, когда малолетний пострадал в результате собственной неосторожности.

Субъективная сторона преступления представлена одним обязательным признаком – виной, характеризующейся неосторожностью по отношению к последствиям. Мотивы и цели ненадлежащего исполнения соответствующих обязанностей не влияют на квалификацию и учитываются при назначении наказания. Субъект преступления – специальный, им может быть лицо, которое обязано обеспечить безопасность жизни и здоровья малолетнего в силу: служебных (не должностных) обязанностей; специального поручения; добровольного принятия на себя таких обязанностей. Не могут являться субъектами данного преступления должностные лица, ответственность которых за подобные действия наступает как за преступления против интересов службы. Квалифицированный состав преступления отягощён наступлением таких последствий, как смерть малолетнего либо причинение ему тяжкого телесного повреждения.

Н. А. Бабий